



公私協力，

人類與山林資源永續共存。

鑑於近年來登山活動管理日益緊縮且不便，政府為回應民間提出之改革訴求，行政院自2017年3月起，責由秘書長及3位政務委員共同協調整合，動員12個部會機關，啟動公私對話，進行整理山林開放檢討及改善之政策再造工程，並由蘇貞昌院長親自對外宣示，成為政府歷來對臺灣登山管理之最高政策宣示。林務局身為臺灣山林資源之最高行政主管機關，亦自2016年起超前部署，廣泛聽取並蒐集山友意見，啟動各種營造友善登山環境措施，進而在這場政策改革運動中，成為研擬暨執行的三大核心機關之一。

傾聽與改變

〈**向山致敬，因為山就在那裡—山林開放之政策省思、意涵及階段成果**〉一文從同理登山者的角度出發，剖析臺灣登山環境與活動發展形成高度對比之成因，並整理造成各管理機關與登山者間對立事件之因素，探討這場社會運動的原因及影響。同時亦試從行政院各參與機關之整體角度，說明政府改善登山管理所作的各項政策反應，可提供林業從業人員，深入了解山林開放政策意涵之重要參考。

2019年10月21日行政院長蘇貞昌公開宣示向山致敬及開放山林政策後，常有民眾認為可以毫無準備便出發登山，這是相當危險

的思維。由於教育體制長期忽略登山及戶外活動的教育和相關課程，然現今登山商業團興起，新加入的山友容易忽略戶外活動安全是需先自己做足功課。〈**公私協力推廣登山安全—以健行筆記和APP為例**〉一文敘述林務局與健行筆記合作，希望透過每一位山友的力量，共同構築一個安全、方便、友善的聯絡網，讓山友們能在上山前便透過「查看回報」功能，先取得目的地的資訊，進而提升登山安全，也讓各管理機關能獲得最即時資訊，以作為後續處理依據，可謂公私協力之合作典範。

淡蘭古道曾是北部先民往來淡水廳與噶瑪蘭廳的交通要道，因時代的變遷，現不再扮演交通要道的角色。近年來藉由公部門與私部門淡蘭義工隊的合作，重新整理及維護200公里的淡蘭百年山徑，推出淡蘭古道專區及臉書粉絲專頁向民眾傳達淡蘭古道的現況資訊，並在重要節點與居民共同設立服務站，培訓在地解說員，設置專屬LOGO路標與地圖告示；同時亦出版旅遊書，以專家踩線團與媒體團進行跨界合作行銷，藉由民眾健行體驗活動，結合在地里山農村經濟，帶給在地居民實質的經濟收益，共同維護古道沿線及周邊山林資源，實為發展永續登山遊憩活動最佳典範。〈**山林開放之民間團體與政府部門合作—以淡蘭古道為例**〉一文，有詳盡的說明。



林務局登上雲端， 開放資料不分國界

林務局於2017年底開始與電信業者合作，針對所轄152條自然步道及4條羅東林區管理處管轄之山徑，進行通訊點位測試及通訊點標示，並彙整「林務局山區手機可通訊點標示」作為開放資料至於地理資訊圖資雲服務平臺（TGOS），對於山友登山安全回報具有重要參考價值。而後羅東林區管理處更主動與魯地圖協力合作，將通訊點標註於魯地圖上，若發生緊急事故，可隨時查訪最近通訊點位及通報所在位置里程數或相關地標，提升山友戶外活動安全，並提升救援效率及節省搜救成本；除了在消防（搜救）單位推廣外，更積極向登山團體、國家公園等單位宣導推廣魯地圖及相關資料應用，以期提升民眾登山安全知能及山域事故獲救機率，**〈提升登山安全－以林務局山區手機可通訊點標示開放資料及應用為例〉**一文，提供讀者參閱。

〈2020臺灣脊梁山脈旅遊之國際市場〉

一文是由國際旅行業者的角度，指出臺灣山脈的產品，主要是具獨特天然地景、原民文化、生態環境、歷史古道，以及其延伸各原住民部落旅遊等特色，應針對不同的外國旅客進行不同策略的規劃與行銷。臺灣要發展全球之登山旅遊事業，需凸顯臺灣本身生態及文化的優勢與創造多元核心競爭力，並加以國際行銷才能成功。

從歷史反思，健全登山教育

〈推動開放式登山管理的公民運動歷程－登山人的自述與反思〉一文作者為行政院開放山林政策的民間團體主要推手之一，作者以登山人士身分自述，回顧過往從中央到地

方政府各部門，對登山管理的種種限制，然在經歷幾場關鍵山難事故後，諸多不利因素如何加劇以致登山界集體反彈，進而開啟一系列公私部門的對話及溝通協調。行政院宣示「開放山林」政策後，許多基層人員及相關單位，基於「管理至上」的行政慣性，始終無法理解開放山林之必要性。本文可引導讀者從登山人的角度切入，理解其對臺灣登山活動發展願景之想像，一同思考如何在臺灣優良的登山環境中，共同營造可行的友善登山管理模式。

以森林為本，談經濟與生態雙贏

自本期開始將增設「森土不二」與「治本於林」兩個新專欄。「森土不二」取自諧音「身土不二」，本意「人與所依存的土地密不可分」，本期專欄文章**〈靠山吃山，也能森活永續〉**中，描述歷經莫拉克風災，屏東霧臺鄉大武部落的重建之路。部落該如何吸引年輕人歸鄉並兼顧保存傳統？「林下經濟」成了解方，除傳統的小米農業文化再創造，與屏科大合作，發展農畜特產，以及爭取林務機關的奧援，或以傳統工法修建古道，保存當地生態，讓本來就是「靠山吃山」的族人，能夠在家鄉與山林永續共存。

而「治本於林」則源於「治本於農」，強調林業經營對於國家發展的重要性。在行政院長蘇貞昌宣示「開放山林」政策之際，最基層的屏東霧臺鄉公所在部落居民請求下，申請「自然人文生態景觀區劃定計畫」通過。**〈談論開放山林－更應重視部落社區參與〉**一文，探討了「宣示開放」與「爭取管制」之間的平衡，敞開山林懷抱，需要適當的法令規範配合當地居民的協力，才得以使秘境生態不被遊客破壞，觀光經濟亦能福澤社區。👉